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Acta de la décima sesión ordinaria de la Comisión de Educación Cívica del Instituto Electoral y de Participación Ciudadana del Estado de Jalisco




[bookmark: _GoBack]Siendo las 09:11 nueve horas con once minutos del 20 de agosto del 2021, a través del programa de videollamadas ZOOM Video y, en términos de la convocatoria de fecha 19 de agosto del año en curso, mediante videoconferencia, se reunieron las y los integrantes de la Comisión de Educación Cívica del Instituto Electoral y de Participación Ciudadana del Estado de Jalisco, para celebrar la décima sesión ordinaria, de acuerdo al siguiente:

	ORDEN DEL DÍA

	
1.  Presentación y, en su caso, aprobación del orden del día. 
 
2. Informe sobre la revisión de trabajos, deliberación y dictamen del jurado en el que se designan a las personas ganadoras del concurso de anécdota “Cuenta tu Elección”, edición 2021.

3. Informe sobre la revisión de trabajos, deliberación y dictamen del jurado en el que se designan a las personas ganadoras del concurso de fotografía “Captura la Elección”, edición 2021.

4. Asuntos generales.




	[bookmark: _Hlk5467353]DESARROLLO DE LA SESIÓN

	PARTICIPACIÓN

	Miguel Godínez Terríquez
	Manifiesta: “Buenos días a todas y todos quienes integramos la Comisión de Educación Cívica del Instituto Electoral y de Participación Ciudadana del Estado de Jalisco, que asisten el día de hoy en los términos de la convocatoria de fecha 19 de agosto del año 2021 y, siendo las 09:11 nueve horas con once minutos del día 20 de agosto del año 2021, damos inicio a la sesión ordinaria a la que fuimos debidamente convocadas y convocados.” 

Añade: “En ese sentido le solicitó al titular de la secretaria técnica dé cuenta de los acuses de recepción de la convocatoria, verifique la asistencia y, si hay quórum haga la declaratoria correspondiente.”


	Secretario Técnico

	Expresa: “Con mucho gusto consejero presidente. Buenos días a todas y a todos. En atención a los solicitado, doy cuenta que mediante mensaje enviado a los correos institucionales de la consejera y de los consejeros integrantes de la Comisión, así como, a los correos particulares de los representantes de los partidos políticos, tanto nacionales como locales, el día de ayer se les convocó oportunamente a la presente sesión, habiéndose adjuntado el proyecto de orden del día.”

Se encuentran siguiendo esta sesión a través de videoconferencia:

	Integrantes
	Cargo o representación

	Lic. Brenda Judith Serafín Morfín
	Consejera electoral integrante

	Mtro. Miguel Godínez Terríquez
	Consejero electoral presidente de la Comisión

	Lic. Juan Pablo Domínguez Luna
	Representante del Partido Acción Nacional

	Lic. Jorge Arturo Villa Hernández
	Representante del Partido de la Revolución Democrática

	Lic. Yesenia Dueñas Quintor
	Representante del partido Movimiento Ciudadano

	Lic. Rodrigo Solís García	
	Representante del partido  MORENA

	Mtra. Teresa Jimena Solinís Casparius 
	Directora de Educación Cívica 

	Lic. Luis Alfonso Campos Guzmán
	Secretario Técnico de Comisiones



Una vez llevada a cabo la verificación de la asistencia, se informa al  consejero presidente de la Comisión, que existe quórum legal para sesionar y los acuerdos que se adopten en la presente sesión serán válidos.


	Miguel Godínez Terríquez
	Señala: “Muchas gracias secretario. Con las disculpas también del consejero Moisés Pérez, quien en su momento nos acompañará a esta sesión, en ese sentido secretario le solicito, se declara instalada la sesión y, por favor, dé cuenta del primer punto del orden del día.”


	Secretario Técnico
	Realiza lo solicitado.

	1. Presentación y, en su caso, aprobación del orden del día.

	Miguel Godínez Terríquez
	Manifiesta: “Muchas gracias secretario, está a su consideración.” 

Añade: “Si no hubiera consideración al respecto, secretario le solicito proceder con la votación.”

	Secretario Técnico
	Realiza lo solicitado.

	
Cuadro de votaciones
	
	A favor
	En contra
	Abstención

	Lic. Brenda Judith Serafín Morfín
	*
	
	

	Mtro. Miguel Godínez Terríquez
	*
	
	


Punto de acuerdo aprobado por unanimidad.


	AC01/CEC
20-08-2021
	Punto de acuerdo:
Se aprueba el orden del día en los términos propuestos.


	Miguel Godínez Terríquez
	Señala: “Muchas gracias secretario, le solicito proceda con el siguiente punto del orden del día.”

	Secretario Técnico
	Realiza lo solicitado.

	2. Informe sobre la revisión de trabajos, deliberación y dictamen del jurado en el que se designan a las personas ganadoras del concurso de anécdota “Cuenta la Elección”, edición 2021.

	Miguel Godínez Terríquez
	
Manifiesta: “Muchas gracias secretario y, para tales efectos, le cedo el uso de la voz a la Directora de Educación Cívica, a fin de que nos exponga el informe respecto de la dictaminación de los jurados del concurso.”

Agrega: “Adelante por favor, directora Tessie Solinís.”  


	Teresa Jimena Solinís Casparius
	Manifiesta: “Muy buenos días a todas y a todos. Con mucho gusto hago de su conocimiento este informe, en donde también se presentan los resultados de este concurso.”

“Como antecedente, les recuerdo que se publicaron las convocatorias el día 27 de mayo del año en curso, con un plazo para la recepción de trabajos hasta el día 23 de julio, posteriormente se acordó que el plazo se ampliara hasta el 6 de agosto en ambos concursos. En los dos concursos hay dos categorías, la “A”, que es correspondiente a las y los ciudadanos asignados para fungir como funcionarios de mesa directiva de casilla, que hayan trabajado como supervisores electorales locales y, también como capacitadores asistentes electorales locales, así como, el personal eventual y de base de este organismo. En la categoría “B”, corresponde a ciudadanas y ciudadanos de Jalisco mayores de edad que hayan querido participar y, respecto a éste concurso específicamente, tenemos una presentación en donde vamos a compartirles los resultados que dictaminó el jurado respecto al concurso “Cuenta la Elección”. Este concurso de anécdota y, les comento que de la categoría “A”, se recibieron 76 relatos, entonces, le pido a mi compañero Julio de esta área de educación cívica que nos pueda compartir la presentación si es posible, si no daré lectura a los resultados. 

Para imprimir un poco más de emoción, vamos a empezar con el tercer lugar para después acabar en el primer lugar. Entonces, éxito a todas y a todos. 

Y bien, decíamos ya entonces, en esta categoría “A” y los resultados son los siguientes: en tercer lugar está el relato llamado “Un deber cívico visto a través de la historia”, su autor es Alejandro Carrillo Ceballos de 42 años y de la ciudad de Guadalajara, en pantalla pueden ver un fragmento de este relato y bueno, aquí es también un relato que según el jurado muestra algunas breves experiencias de la elección en diferentes lugares del país; en segundo lugar, está el relato “No hay de otra”, cuya autora es Emilia Yáñez Reynoso de 19 años, de la población de Tomatlán, Jalisco, hablaba en este relato de la historia de un personaje cuyo familiar, su abuela, pierde por cáncer una de sus piernas y aun así va a votar y, cómo se enfrentó en el lugar de votación, a, de pronto el rechazo de los ciudadanos y las ciudadanas que no permitían que aquellas personas con discapacidad, pudieran votar antes que los demás; y el primer lugar de la categoría “A”, en este concurso de anécdota, corresponde a “La Ratonera”, texto escrito por Juan Anastasio González Hernández de 45 años, de la población de El Salto, Jalisco, respecto a este texto, el jurado mencionó que es un texto bien escrito, ágil, en un formato de diálogo y que muestra una visión equilibrada de los avances y retrocesos del proceso electoral, no es una versión idílica, ni pesimista, en las dos visiones entre el ciudadano que se resiste a participar y la funcionaria, la CAE que lo invita, existe una argumentación respetuosa, una confrontación interesante, intensa y con algo de humor, que nos ofrece a los lectores un buen cierre. Este es el relato ganador, acreedor a esa cantidad de $10,000.00 diez mil pesos 00/100 M.N.

En la categoría “B”, que les recuerdo que son aquellas ciudadanas y ciudadanos del estado de Jalisco, mayores de edad. Tenemos en tercer lugar, aquí en esta categoría recibimos 60 relatos, el tercer lugar corresponde al texto llamado “Un día sin miedo”, de la autora Juana Leticia Aceves Martínez de 50 años, de la ciudad de Tlaquepaque, aquí es un texto en donde el personaje central, en su narración, manifiesta su temor de acudir a la elección por haber sobrevivido al COVID y con temor de contagiarse de nuevo, no obstante va, vota, falta uno de los funcionarios de la mesa directiva, ella se rehúsa a participar como funcionaria, sin embargo, se queda con la inquietud de saber, pasada la lluvia de las cinco de la tarde cómo habrá pasado la gente en la casilla, regresa a apoyar a esta casilla que se inundó, sobrevive al enfriamiento de la lluvia y también a no haber sido contagiada de COVID, entonces este es un relato de Juana Leticia Aceves. El segundo lugar corresponde al relato “A votar, abuela”, cuyo autor es Miguel Ángel de Híjar Ornelas de 25 años, de la ciudad de Guadalajara, Jalisco, aquí en el texto, es una reflexión acerca de cómo una persona, una mujer recientemente viuda se cuestiona ir o no a votar, sin embargo, la tradición que tenía con su pareja, la empuja a acudir a la urna y a educar con el ejemplo a su descendencia. El primer lugar de esta categoría “B”, corresponde al texto “Ojos de un niño”, de Fátima Gil Sánchez, de 22 años, de la población de Gómez Farías, Jalisco, en donde vemos la historia de una mujer que se rehúsa a participar en las elecciones, sin embargo, se encuentra con un personaje emblemático de su pueblo, el señor Don Pancho, que a pesar de ser de la tercera edad y de ya no ver muy bien, le pide que la acompañe a la casilla para votar y, eso hace que el personaje, tenga esta reflexión y como aparece en este fragmento de la historia que ustedes tienen en pantalla, hay una frase que dice “… Don Pancho aún cree en la bondad de la gente y la convicción de que existe la democracia, porque cualquiera puede cambiar el mundo.”, este es el texto ganador de la categoría “B” y, les informo que el jurado de este concurso estuvo integrado por la escritora Crista Aun, la investigadora, periodista y productora radial Jade Ramírez y, el investigador y periodista Juan Carlos Núñez, así que, con esto termino de informar respecto a este concurso “Cuenta la Elección”, felicidades a los ganadores.”


	Miguel Godínez Terríquez
	Manifiesta: “Muchas gracias directora. Pues bien, en primer término me permitiré felicitar, agradecer y reconocer a quienes atendieron la convocatoria a este concurso y, muy particularmente a las y los acreedores de los premios, tanto primero, segundo y tercer lugar de ambas categorías, en hora buena, agradecemos su participación y, bien también, agradecer a través de esta Comisión y desde luego en el Instituto Electoral, a quienes nos acompañaron como jurados de este concurso, nuestro reconocimiento y felicitación.”

Agrega: “Pues muy bien, ¿Alguna consideración respecto del informe que nos presenta la directora? Adelante consejera Brenda.” 


	Brenda Judith Serafín Morfín
	Expresa: “Gracias, buen día a todas y todos. Bueno pues, me sumo a la felicitación y reconocimiento que acaba de hacer el consejero Miguel, a las personas que participaron, a las y los ganadores y por supuesto a quienes nos acompañaron como jurado en este concurso hoy, y bueno hay que rescatar varias cosas, la primera sería el gran número de participantes que hubo en este proceso electoral, pero también la buena decisión que se tomó para que se abriera a más personas, es decir, antes participaban quienes se involucraban de manera directa en el proceso, ya sea desde central, órganos desconcentrados y CAES y supervisores, y ahora se hizo la convocatoria más amplia, se extendió el tiempo y me parece que eso se reflejó en el número y calidad de los trabajos presentados, entonces pues, ya tenemos esta experiencia, me parece que el balance es muy bueno, y bueno felicitar también a la Dirección de Educación Cívica por haber tenido esta iniciativa, por darle seguimiento y por presentarnos el día de hoy a las y los ganadores. Es cuanto presidente, gracias.”


	Miguel Godínez Terríquez
	Señala: “Muchas gracias consejera Brenda, desde luego, me sumo también a la felicitación a la Dirección de Educación Cívica por esta iniciativa y, desde luego por darle seguimiento al concurso, sin duda alguna rescatar la participación derivada de esta convocatoria y, bien pues, producto de ello, de esta convocatoria, son los trabajos que se presentaron y, bueno, nuestro reconocimiento, felicitación y agradecimiento.” 

Agrega: “Muy bien, ¿Alguna otra consideración? Si no hubiera consideraciones al respecto, se tiene por rendido el informe y se solicita al titular de la secretaria técnica le dé, haga las gestiones necesarias para publicar el resultado en el portal oficial de internet del instituto. Muy bien, muchísimas gracias en ese sentido secretario le solicito continúe.”


	Secretario Técnico
	Comenta: “Claro que si consejero presidente, antes de continuar con el siguiente punto del orden del día, me permito informales que se ha integrado a los trabajos de esta sesión, el licenciado Jorge Arturo Villa Hernández, representante del Partido de la Revolución Democrática.”

	Miguel Godínez Terríquez
	Expresa: “Gracias secretario, bienvenido.” 

	Secretario Técnico
	Realiza lo solicitado.

	3. Informe sobre la revisión de trabajos, deliberación y dictamen del jurado en el que se designan a las personas ganadoras del concurso de fotografía “Captura la Elección”, edición 2021.

	Miguel Godínez Terríquez
	Manifiesta: “Muchas gracias secretario y, para tales efectos, nuevamente le cedo el uso de la voz a la Directora de Educación Cívica, Tessie Solinís, a fin de que nos exponga la dinámica que se llevó a cabo en este concurso y el resultado del mismo. Adelante directora.” 


	Teresa Jimena Solinís Casparius
	Menciona: “Muchas gracias. Bueno, les reitero que las categorías son dos: la “A”, correspondiente a aquellos que hayan trabajado como personal eventual y de base de este organismo, que hayan sido ciudadanas o ciudadanos asignados para fungir como funcionarios de mesa directiva de casilla, supervisores electorales locales y capacitadores asistentes electorales. Esto para que también el público que nos está siguiendo en esta transmisión, pueda ver las fotografías que fueron ganadoras en esta categoría, que, si me permiten, muestra otra cara del proceso electoral, a diferencia de la categoría “B”, que son las ciudadanas y ciudadanos que viven el proceso, digamos, como los electores. Entonces, empezamos con la categoría “A”, también tenemos una presentación para compartirles las imágenes ganadoras, de la categoría “A”, recibimos 193 fotografías correspondientes a 52 personas, entonces, vamos a empezar otra vez del tercer lugar al primero, para imprimirle más emoción en esta mañana de viernes. El tercer lugar de la categoría “A”, corresponde a la fotografía titulada “La elección de todo un pueblo”, de la ciudadana Claudia Lizbeth López Cárdenas de 26 años, de la población de Tequila, Jalisco, respecto a esta fotografía el jurado señala: “La perspectiva aérea nos hace ver la cantidad acumulada de paquetes y votos y, nos invita a reflexionar también sobre la importancia del trabajo y la organización para salvaguardar nuestros votos”, también el jurado señala que: “La bella composición en la que destaca la movilidad de los personajes, da una rica dinámica a la imagen, aunada a una excelsa composición, reafirmada por las líneas de la arquitectura del edificio”. El segundo lugar, correspondiente al premio de $6,000.00 seis mil pesos, es para Elí Anwart Gutiérrez de Anda, de 31 años, de la población de Tonalá, Jalisco, con la fotografía “Vísceras”, respecto a esta imagen el jurado señaló: Es interesante observar en esta imagen, la perspectiva casi cerrada por las cajas y las asas como tripas colgando, evocando el trabajo y logística y, dar resultados al voto ciudadano, también señaló el jurado, un excelente plano, perfectamente compuesto, en donde el elemento principal juega un papel importante al ser el punto de fuga de todos los elementos denominados, vísceras”. El primer lugar, de esta categoría, de este concurso fotográfico “Captura la Elección”, corresponde a la fotografía llamada “La Luz de la Democracia”, de la ciudadana Kathy Kadim Gallo Barajas, de 23 años, de la ciudad de Guadalajara, Jalisco, respecto a esta fotografía el jurado señala: “La composición del claroscuro en esta imagen, evoca el misterio que se ilumina y muestra el proceso interno del ejercicio democrático, la democracia siempre ha sido un valor complicado de lograr a través del tiempo, en esta imagen tenemos una propuesta clara, deseos purísimos, que pueden, de repente sentir los pueblos al ir a las urnas”. Respecto a la categoría “B”, que corresponde a las y los ciudadanos que no participaron directamente en la organización de la elección, recibimos 65 fotografías de 23 personas. El tercer lugar corresponde a la fotografía titulada “Se vislumbra una luz para una sociedad inclusiva y democrática”, de Teresa de los Ángeles Quiróz Vázquez del Mercado, de 42 años de Guadalajara, Jalisco, respecto a esta fotografía el jurado señaló: “Las diferentes acciones organizadas por grupos civiles, son importantes para tomar conciencia de la participación como parte de la experiencia democrática, una imagen que nos lleva a pensar en la sociedad cada día más participativa, dentro de los procesos sociales, unidad, pero variedad dentro del pensamiento humano, para tener un mundo más global”. El segundo lugar, es para la imagen “Siendo 1953 la primera vez que la mujer votó en México. Hoy ejerzo nuevamente mi derecho a decidir como lo hice por primera vez en 1958”, esta fotografía de Karyme Alejandra Navarro Real, de Tlaquepaque, Jalisco, de 21 años y, el jurado mencionó al respecto: “El título nos hace tomar conciencia de la importancia del voto de la mujer y la voluntad de participar, como una responsabilidad ciudadana, y así, en esta imagen lo podemos constatar, sin duda, gran importancia en esta imagen la tiene la historia de la misma, en la que nos describe la decisión que ha tomado la protagonista de seguir participando en los procesos electorales”. Finalmente, el primer lugar de esta categoría “B”, del concurso de fotografía, es para la fotografía llamada “Participación incluyente”, de Nadia Judith Ríos Gutiérrez, de Tepatitlán de Morelos, Jalisco, el jurado señaló: “La conciencia ciudadana para votar es tan importante como facilitar todo lo necesario, para que todas y todos los ciudadanos puedan ejercer este derecho, una imagen muy poderosa, en la que destaca la participación incluyente de una chica en silla de ruedas, pero sobre todo, el entorno y la aparición de los cubrebocas, en la imagen nos da la temporalidad y nos sitúan perfectamente en una época desagradable para todos y que en esta ocasión, coincidió con la etapa electoral”. El jurado de este concurso estuvo conformado por Cecilia Hurtado, Rafael del Río y Miguel Adolfo Rico, los tres, destacados fotógrafos de nuestro país y, con esto concluyo el informe de este concurso en las dos categorías.” 


	Miguel Godínez Terríquez
	Señala: “Muy bien, muchas gracias a la Directora de Educación Cívica, y bueno pues, de igual manera agradecer, reconocer y desde luego felicitar a quienes atendieron esta convocatoria, este concurso, muy particularmente a los acreedores del primero, segundo y tercer lugar. Y bien pues, también agradecer y reconocer el acompañamiento de quienes nos hicieron favor de participar como jurados, y bien, en ese sentido está a su consideración el informe que nos rinde la Directora de Educación Cívica. Adelante, consejera Brenda.”
 

	Brenda Judith Serafín Morfín
	Expresa: “Gracias consejero presidente. Bueno pues, además de felicitar a las ganadoras, el ganador y los ganadores, perdón, quisiera ver la posibilidad de que por lo menos las fotografías, no sé si el texto pudieran estar en alguna parte de la página institucional o generar algunos links, entiendo que por el tema de la pandemia a diferencia del proceso pasado, hicimos un evento presencial donde se exhibieron fragmentos de los textos presentados, así como las fotografías, en un formato que se prestaba para hacer una especie de exposición, entonces, que podamos darlas a conocer a más personas, estos trabajos son de calidad, que son de quienes conocieron, como ya dije, de primera mano el proceso electoral, trabajando, acompañándonos, aquí en el Instituto y, pues bueno, las y los ciudadanos que se interesaron en compartir su visión, bueno, a mí que me encanta la fotografía, incluso conservo unas cuantas del proceso pasado, estaría muy interesante que pudieran estar exhibidas en algún lugar y, propongo que sea la página institucional, si ustedes tienen alguna propuesta que pueda cumplir con estos fines y no sea ahí, bueno también la pondría a su consideración. Es cuanto presidente.”


	Miguel Godínez Terríquez
	Manifiesta: “Muchas gracias, desde luego consejera me sumaría a la propuesta, publicar junto con las y los ganadores, las fotografías acreedoras a los premios y, bien pues, también hacer una impresión, solicitaría a la Directora de Educación Cívica, de las fotografías para que, si no es posible en este momento, por el entorno o en el contexto en el que nos encontramos, estén publicadas en la sede del Instituto Electoral. Muy bien, en ese sentido de igual manera se solicita al titular de la secretaria técnica, haga las gestiones necesarias para su publicación de las y los ganadores, en el portal oficial de internet de este Instituto.”

Agrega: “Muy bien, ¿Alguna otra participación al respecto? Si no hubiera participaciones al respecto, se tiene por rendido el informe que nos presenta la Directora de Educación Cívica, en los términos que ha señalado. Solicito al titular de la secretaria técnica dé cuenta del siguiente punto del orden del día.”


	Secretario Técnico
	Señala: “Claro que si consejero presidente, previo a continuar con el siguiente punto del orden del día, me permito informarles que se ha integrado a los trabajos de esta sesión el licenciado Rodrigo Solís García, representante del partido político MORENA.”

	Miguel Godínez Terríquez
	
Expresa: “Gracias secretario, bienvenido.” 


	Secretario Técnico
	Realiza lo solicitado.

	4. Asuntos generales. 

	Miguel Godínez Terríquez
	Manifiesta: “En este punto quisiera compartirles solamente la fecha de la premiación de los concursos, si no tienen inconveniente sugeriría o propongo, el día 31 de este mes y la hora será confirmada por la Dirección de Educación Cívica, una vez que se ponga en contacto con las y los ganadores, para dar paso a este evento de premiación. Les estaríamos avisando a través del portal oficial y desde luego a sus cuentas de correo institucional. Someto a consideración esta propuesta.”

Señala: “Muy bien, si no hubiera alguna consideración, entonces, quedaríamos el día 31 y la hora, nos confirmaría la Dirección de Educación Cívica. Muy bien, ¿Alguna otra participación en este punto del orden del día? Muy bien, si no hubiera alguna participación al respecto y en virtud de haberse agotado el orden del día previsto para esta sesión, siendo las 09:38 nueve horas con treinta y ocho minutos del día 20 de agosto del año 2021 concluimos, muchísimas gracias a todas y todos y, nuevamente felicidades a las y los ganadores. Buen día”


	Por la Comisión de Educación Cívica

	



Miguel Godínez Terríquez
Consejero electoral presidente

	



Brenda Judith Serafín Morfín
Consejera electoral integrante

	



Luis Alfonso Campos Guzmán
Secretario Técnico de Comisiones


	Las firmas que aparecen en esta hoja autorizan el acta de la décima sesión ordinaria celebrada por la Comisión de Educación Cívica del Instituto Electoral y de Participación Ciudadana del Estado de Jalisco, el 20 de agosto de 2021. El video de la sesión puede ser visualizado en el vínculo siguiente: https://www.youtube.com/watch?v=-A6wohs6Ods ------------------------------------------------------------------------------
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